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A nAgytőke elegendő profitot termel, 
hogy ne Az embereket sArcoljA

Ki fizeti meg
a multiK adóját?
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balszemmel
Thürmer Gyula

mi a bal szemünkkel nézünk a világra. Így sok mindent észreveszünk, 
amit csak a jobb szemünkkel nem látnánk. másként is látjuk  
a világot, mondjuk úgy, balszemmel. ezután minden számunkban 
elmondjuk, miként is látjuk az éppen esedékes eseményeket a saját 
politikai értékÍtéletünk alapján, balszemmel. 

A dEMoKRÁciA héTKöZNAPjA

Október 3-a, az önkormányzati választás 
napja a demokrácia ünnepe volt – mint 
megtudtuk idejekorán köztársasági elnö-
künktől. Gondoltam is, hogy bundás ke-
nyeret csinálok reggelire kakaóval, mint 
ahogyan édesanyám gyermekkoromban 
az ünnepi napokon. De ebben a fogyó-
kúrázó világban már az ünnep se a régi, 
úgyhogy maradt a müzli. Kis mézzel, ha 
már ünnep van. Nem bánom én, ha egye-
sek ünnepnek nézik a választás napját. 
Rendben, tegyék, nem zavar, még akkor 
sem, ha az ország urai teszik. 

Én mást szeretnék. Azt szeretném, 
hogy a demokráciának hétköznapjai le-
gyenek, minden nap, minden órában le-
gyen demokrácia. Azt szeretném, ha a 
hatalom elmondaná, hogy mit akar. Azt 
szeretném, ha az állam, az önkormány-
zat a kedvemben járna, ha szolgáltatáso-
kat nyújtana nekem, és nem uralkodna 
felettem. Azt szeretném, hogy kérdezzék 
meg a véleményemet és válaszoljanak is 
rá. Azt szeretném, hogy hatása legyen 
annak, ha nekem és sok más társamnak 
nem tetszik egy képviselő, vagy egy mi-
niszter. Azt szeretném, hogy ne manipu-
láljanak, ne hülyítsenek, ne nézzenek le. 
Nos, ha így lenne, ünnep lenne, és talán 
minden nap bundás kenyeret ehetnénk. 
Kakaóval.

TARTALéK

Annak idején Horthy Miklós hadsere-
ge úgy vonult be Kárpátaljára, hogy a ka-
tonákat a polgári életből mozgósított  

teherau tókra ültették. Átfestésre nem volt 
idő, talán nem volt elég szürke festék, úgy-
hogy ahány teherautó, annyiféle csábító 
reklám volt olvasható. Gyanítom, ha ma 
kellene bevonulni valahova – ne kötekedj, 
nem feltétlenül Kárpátaljára, hanem va-
lahova – nos, lehet, hogy teherautónk se 
lenne. Az első világháborúban a franciák a 
párizsi taxikkal vitték a katonákat a front-
ra, mert más nem volt. Nem mondom, ez is 
jó, lehet, hogy nekünk eleve taxis hadsereg-
ként kellene működnünk. 

De komolyra fordítva a szót, egy nor-
mális hadsereg úgy készül a háború-
ra, hogy vannak tartalékai. Békeidőben 
nyilvántartja a katonaképes embereket, 
számba veszi a polgári életből bevonha-
tó technikai eszközöket. Tudja, hogy me-
lyik gyár mit gyárt, milyen a kapacitása, 
és mire lehet használni rendkívüli hely-
zetekben. A szocializmus idején a hadkö-
telesek nyilvántartására voltak hadkiegé-
szítő parancsnokságok. 

„Nem kell! Ezek a múlt csökevényei! 
Le velük!” – hangzott a parancs. A szo-
cializmusban minden gazdasági minisz-
tériumban volt hadiipari, hadigazdasá-
gi osztály. Ez sem kell, meg is szüntet-
ték őket. Így aztán szerintem nincs em-
ber ma, aki tudná, hogy háború vagy más 
rendkívüli helyzet esetén mivel, milyen 
erőkkel is rendelkezik kis hazánk. A NA-
TO-ban lehet bízni. Persze, csak nem ér-
demes. A szövetségi rendszerek sohasem 
arra vannak, hogy a saját erőink mozgó-
sítását segítsék. Így volt ez a németekkel 
is, így volt ez a szovjetekkel is, és nincs 
másként az amerikaiakkal sem. A mosta-
ni kormány végre bevallotta, hogy adott 

esetben a Honvédség 19 főt tudna moz-
gósítani. Szó, ami szó, nem sok. Ennyi-
nek még teherautó sem kell. Én üdvöz-
löm a politikai és katonai vezetés szán-
dékát, hogy rendet tegyen ezen a terüle-
ten. Csak az a baj, hogy ehhez nem elég 
a törvény. Szemléletváltásra van szükség. 
Húsz éven át minden magánérdek fonto-
sabb volt a közösség érdekénél. Mitől fog 
ez megváltozni? Húsz éven át lehetett 
packázni az állammal, nem fizetni adót, 
nem betartani a törvényeket. Mitől lesz 
most másként? Egyetértek a honvédelmi 
miniszterrel: „nincsen hadsereg tartalék 
nélkül”. De, engedtessék meg hozzáten-
ni: a tartalék nem csak katonákat jelent, 
hanem sok minden mást is. 

Ugye egyetért, Miniszter Úr?

jÁTSSZoN vELüNK! 
jÁTSZANAK vELüNK?

Az önkormányzati választások egyik 
kampánynapján Csepelen voltunk. Mel-
lettünk a Lehet Más a Politika és az MSZP. 
Ez utóbbiak a Medgyessy-korszakból örö-
költ, már-már kopottas piros dzsekiben 
tündököltek. Az LMP talpig zöldben. Az 
aszfaltot telerakták papírlapokkal, ame-
lyeken ugrójátékokat lehetett játszani. 
Játsszon velünk! – szólt az LMP felhívása. 
Nem igen játszott senki, lehet, hogy már 
késő volt, de az is lehet, hogy a csepeli 
piacra járó embereknek más a gondjuk. 
Gyanítom, hogy ez utóbbi az igaz. Nekik 
nagyon is más, napi, megélhetési gondja-
ik vannak! Szóval, a Szabad Demokraták 
Szövetsége már eltűnt. Kuncze Gábor 
visszaszorult az ATV-be, a többieket nem 
is látni. Nem is hiányoznak! Az SZDSZ 
szelleme azonban nem halt ki, tovább él 
az LMP-ben, s ez baj. Ez a szemlélet ren-
geteget ártott az elmúlt húsz évben. Az ő 
hibájuk, hogy mindent szabad, nincs rend, 
nincs fegyelem, a törvényeket semmibe 
veszik. Szétzilálták az oktatást, az egész-
ségügyet, a sorkatonai szolgálat eltörlését 
is ők erőltették. A liberalizmus súlyos  
betegsége még itt van és pusztít.

thürmer gyula
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héTBőL-héT
   MiT GoNdoL A MUNKÁSPÁRT?

1. Az MSZP akkor tudja támogatni az új alkotmányt, ha annak 
előkészítése az általuk támasztott követelménynek megfelel. 
Mesterházy Attila elnök-frakcióvezető szerint az alaptör-
vénynek védenie kell a demokratikus berendezkedést, a jog-
államot, a szabadságot, az emberi jogokat, a méltóságot és az 
európai értékeket.

Munkáspárt: Mindaz nagyon fontos, amit   az MSZP elnöke követel. 
Habár a jelenlegi berendezkedést csak óvatosan neveznénk 
demokratikusnak, és a jogállam működése is finoman szólva 
kérdőjeles. S nyilván mást értünk mi és Mesterházy úr az igazi 
szabadságon és a valódi emberi jogokon is. Szerintünk ugyan-
is utóbbihoz tartozik négy meghatározó elem: a munkához, a 
lakhatáshoz, az egészségügyi ellátáshoz és a tanuláshoz való 
jog. A Munkáspártnak elsősorban ez a fontos, az MSZP-nek 
“az európai érték”. Más az értékrendünk. Nagyon más.

2. A parlament elfogadta, hogy a trianoni békeegyezmény 
évfordulója iskolai emléknap legyen, egyben előkészítik, 
hogy állami támogatással osztálykirándulásokat szervezzenek 
határon túli magyarlakta területekre.  

Munkáspárt: A trianoni ünnepségekkel éppen úgy, mint a 
holokauszt és a kommunizmus áldozatainak emléknapjával, 
vagy a kötelező 1956-os megemlékezésekkel a napi politikát 
viszik be az iskolák falai közé. Ez elfogadhatatlan, káros és 
egyben tökéletesen értelmetlen. Hasonlóan ahhoz, ahogy a 
szocializmus évtizedei alatt köteleztek tartalom nélküli lát-
szat-ünneplésre. Az iskolában tanítani kell: a történelmi té-
nyek ismeretét és nem a politikailag szűrt vélemény-históriát 
kell kötelezővé tenni. Az osztálykirándulások állami támo-
gatása jó ötlet, a diákok ismerjék meg hazájukat, s tanulják 
meg a magyarságukat is. Lássanak itthon és a határon túl is, 
nézzék meg a magyar szabadságharcok helyszíneit, érezzék 
át a helyszíneken az elmúlt évszázadok küzdelmeit. Ezt támo-
gatjuk. Azonban, ha az osztálykirándulások csak álcául szol-
gálnak az agymosáshoz, ha Nagy-Magyarország matricákat 
ragasztgatni és nem ismereteket szerezni viszik a diákokat – 
ezt a leghatározottabban elutasítjuk!  

3. Az október 23-i ünnepi rendezvények egészségügyi biztosí-
tását nem az Országos Mentőszolgálat (OMSZ) végzi, hanem 
egy magáncég.  

Munkáspárt: Nos, ugye ilyen az, amikor a kivétel erősíti a sza-
bályt. A Fidesz az elmúlt napokban folyamatosan azt suly-
kolta az emberekbe, hogy az állam nem rosszabb, sőt sokszor 
jobb gazda, mint a magánszektor. Ezen nincs is mit vitat-
kozni. Azonban úgy tűnik, hogy abban a pillanatban, ami-
kor feltűnik egy baráti cég, a fenti szabály működését veszti.  

A kereskedelmi hálózatok megadóztatására vonatkozó új 
törvény például érdekes módon nem vonatkozik a Fideszt nyíl-
tan pénzzel támogató CBA-ra. Persze meglehet, hogy ez csak 
véletlen, mint ahogy október 23-ai ünnepségek kapcsán sem a 
„baráti céges viszony” az első számú szempont. Önök elhiszik?

4. Újabb öt embert gyanúsított meg a rendőrség a Fővárosi Köz-
terület-fenntartó Zrt. gazdálkodásával kapcsolatos nyomozás 
során.

  Munkáspárt: A fővárosi cégek jó része pénzmosodaként 
szolgált Demszky Gábor alatt. Jó, hogy ezekben rendet tesz-
nek. Csak nem kellene a helyükre újabb „mosodásokat” tenni.  

5.  Nagyszerű dolog, hogy a Sapientia Erdélyi Magyar Tudomány-
egyetemen magyar nyelven lehet megszerezni a tudást, és na-
gyon fontos az is, hogy ez a tudás hasznos, piacképes legyen a 
világban – mondta Schmitt Pál Marosvásárhelyen, az oktatási 
intézmény Műszaki és Humántudományok Karán rendezett 
ünnepségen. 

Munkáspárt: Jó dolog, ha magyar államfő egy egyetemi ünnepre 
megy a határon túlra, adott esetben Erdélybe. Igaza van Schmitt 
Pálnak, amikor azt mondja, hogy nem összeférhetetlen, ha valaki 
jó román állampolgár és magyar hazafi. A kulturális és gazdasá-
gi kapcsolatok javítása a járható út, s nem az ál-hazafias handa-
bandázás, magyar és román, magyar és szlovák szembenállása. 
Gyurcsány Ferenc és Bajnai Gordon kormányai belpolitikai cé-
lokra használták ki a határon túli magyarságot. Van erre hajlam 
a mostani kormányban is. Ebben a kérdésben azonban jobban 
tennék, ha kivételesen Schmitt Pálra hallgatnának.  

6. Szabadlábon marad Bakonyi Zoltán, a Magyar Alumínium 
Termelő és Kereskedelmi (MAL) Zrt. vezérigazgatója; erről 
a Veszprém Megyei Bíróság hozott másodfokú, jogerős dön-
tést, helyben hagyva az elsőfokú bíróság végzését.  

Munkáspárt: No comment. Illetve dehogy: az iszap-katasztró-
fát előidéző cég vezetőjének szabadlábon hagyása botrány. 
Jól mutatja, hogy egy milliárdos nagyvállalkozó milyen ha-
tást tud gyakorolni a jelenlegi hazai igazságszolgáltatásra.  
S sajnos felveti azt is, hogy a katasztrófával kapcsolatos orbáni 
szólamokban több volt az olcsó propaganda, mint a valóság.  

7. Egykulcsos, 16 százalékos személyi jövedelemadó lesz 2011-ben.

Munkáspárt: Aki havi 300 ezer forintnál többet keres, jól jár. 
Aki kevesebbet, nem jár jól, aki minimálbéren van, rosszul 
jár. Melyikükből is van több? Milyen közérdeket is szolgál a 
kormány? 

Rövid híREK – Rövid KoMMENTÁRoK
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  A LAKoSSÁG vAGY A MULTiK fiZETiK AZ ExTRA-AdóT?
A kormány extra-adót vetett ki a kereske-
delmi láncokra, a telekommunikációs- és 
energiaszektorra. A döntés helyes, a vál-
ságból való kiutat ne csak a bérből és fize-
tésből élőkkel fizettessék meg. Ugyanak-
kor erősen kérdéses, hogy a kormány meg 
tudja-e, s egyáltalán meg akarja-e akadá-
lyozni, hogy a megsarcolt multik az adót 
továbbterheljék a fogyasztókra. Egyelőre 
úgy tűnik, hogy inkább csak a költségve-
tési lyukakat betömő gyors pénzbeszedés-
ről van szó, s ha idén még nem is, jövőre 
mindenképpen a lakosságon csapódnak le 
az extra-adó terhei.

A parlament elfogadta az államot évi 160 
milliárd forinttal gazdagító különadókról 
szóló törvényt. Az extraadók december 
első napjaiban léphetnek életbe, és a tervek 
szerint 2012 végéig fenn is maradnak. A 
bankok után tehát az energia- és telekom-
munikációs szektort és a nagy kereske-
delmi láncokat is megsarcolja a kormány. 
A döntés erkölcsi része vitathatatlan: a 
gazdasági világválság következményeit 
ne csak a lakosság fizesse meg. Ráadásul 
az említett ágazatok az elmúlt húsz évben 
annyi támogatást kaptak az államtól, hogy 
az elkövetkező három évben ennek így is 
legfeljebb töredékét fizetik vissza. A banki 
segélycsomagokat alighanem kár is emlí-
teni, de mindenki emlékezhet arra, hogy 
Horn Gyula kormánya garantált árakkal 
biztosította a privatizált energiacégek 
hasznát. A telekommunikációs cégek jó 
másfél évtizedig szabadon „garázdálkod-
hattak” a piacon, a mindenkori kormány 
Nyugat-Európától eltérően lényegében 
nem szabályozta a versenyt. A nagy cégek 
szabadon összejátszhattak, felverhették az 
árakat. A kereskedelmi láncok pedig ott és 
úgy építhették fel hipermarketjeiket, ahol 
és ahogy nekik jól esett. Ráadásul az el-
adott áruk minősége felett is szemet hunyt 
a kormányzat, nem beszélve a magyar be-
szállítók kizsákmányolásáról.

cSAK SZéP SZAvAK?

Az előző kormányok idején az adót rend-
szerint a magyar kisemberek, valamint a 
magyar kis- és középvállalkozások fizet-
ték. Helyes tehát, hogy most azok fognak 
adót fizetni, akinél eddig a legtöbb profit 
keletkezett.

A kormány így a bankok 200 milli-
árdjával együtt összesen 360 milliárd 
forint extra bevételhez jut idén. Ezzel a 
Bajnai-kormány által okozott költségve-
tési lyukakat tömik be, s ezzel megfe-
lelnek az Európai Unió és a Nemzetközi 
Valutaalap elvárásainak. Ne kételked-
jünk benne, hogy az intézkedések pro-
paganda-haszna mellett elsősorban ez az 
indok. Ez az alapvető oka annak is, hogy 
a bankok és a most megadóztatott három 
szektor különösebb zokszó nélkül vette 
tudomásul az intézkedést. No meg az, 
hogy egyelőre semmilyen biztosíték 

nincs arra, hogy az extra-adót ne tudnák 
továbbhárítani a lakosságra. A Fidesz 
szerint nincs mitől félni, hiszen a „pi-
aci törvényszerűségek” miatt nem lesz 
gond. Az energiaellátókra jelenleg ár-
moratórium van érvényben, a mobilszol-
gáltatók körében pedig „gyilkos az ár-
verseny”, ezért nem tudják az adót áthá-
rítani. Míg a kereskedelmi áruházláncok 
nevében saját szervezetük, az Országos 
Kereskedelmi Szövetség támogatta a 
különadó bevezetését, hogy hozzájárul-
jon a válságból való kilábaláshoz. Szép 
szavak, de garanciának aligha tekinthe-
tőek. Ha csak ezek a szólamok marad-
nak, a jelenlegi játékszabályok szerint 
bizony zömében áthárítható a teher.

Mi fiZETüNK? 

A különadók valamikor december első 
napjaiban léphetnek életbe, vagyis év 
végéig még egy hónap sem lesz hátra, 
ezért nem valószínű, hogy idén a fo-
gyasztók áremeléssel szembesülnének. 
Azonban jövőre a 164 milliárd forintra 
becsült extraadó tekintélyes részét ter-
mékeik megdrágításával átháríthatják 
az ügyfelekre a bolti kiskereskedő cégek 
és a távközlési vállalatok, emiatt a fo-
gyasztók 60 milliárd forint tehernöveke-
déssel fognak szembesülni. Rá egy évre 

válság-kérdések
– Mikor és hogyan biztosítja a kormány, hogy a megadóztatni tervezett szektorok 
nem fogják áthárítani a különadót a fogyasztókra?
– Kapnak-e a megsarcolt multik a jövőben plusz-kedvezményeket a mostani 
adóért cserében? 
– jövőre és 2012-ben mire fordítják a befolyt pénzt? 
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  A LAKoSSÁG vAGY A MULTiK fiZETiK AZ ExTRA-AdóT? Mi vAN A NYUGdíjAKKAL? 
is ennyit háríthatnak át az ügyfeleikre a 
sarccal sújtott cégek. Az energiaszek-
torban működő vállalkozások kevésbé 
tudnak az áremeléshez nyúlni, a hatósá-
gilag szabályozott árak, az erős import-
verseny és a benzinturizmus miatt, ezért 
ott a fogyasztók pénztárcáját kevésbé 
apasztják a céges adók. Az a  dóval súj-
tott cégek másként is reagálni fognak 
a tehernövekedésre. Beruházásaik el-
halasztását is sokan választják majd, a 
Költségvetési Tanács becslése szerint 
évente 40 milliárd forintnyi beruházást 
ütemeznek át. A beruházások késlelte-
tése leginkább a távközlési szektorra és 
az energetikai cégekre lesz jellemző. A 
„beruházások késleltetése” magyarul 
elbocsátásokat, fizetési moratóriumot 
jelent. 

MiT KAPNAK cSERéBE?

A fentieken kívül nem világos az sem, 
hogy mit kaptak a mostani adóért cserébe 
a multik. Ne legyenek ugyanis kétsége-
ink, ahogy a bankok esetében, itt is sor-
jázniuk kellett a kormányzati ígéretek-
nek. Jelent-e ez jövőbeli adókedvezményt 
a kereskedelmi láncoknak? Elnézőbben 
fogják-e kezelni a különböző környezet-
védelmi és termék-ellenőrzési szabályo-
kat? Lazul-e az energiacégek árszabályo-
zásának rendszere? Netán a kormányzat 
félrenéz, amikor a telekommunikációs 
cégek újra egyeztetik áraikat? Mindezek-
re nincs válasz, sőt, még ígéret sem. A 
kormány titokban tárgyal, titokban dönt, 
a parlament meg mindenre rábólint. 

MiT KELLENE TENNi? 

A multikkal le kellene ülni tárgyalni, s 
tisztázni velük: monopolhelyzetüknek és 
kiváltságaiknak vége. Nem villám extra-
adó lesz, hanem hosszú távon is nagyobb 
terheket kell vállalniuk. Az energiaszek-
tor esetében pedig hosszú távon elkerül-
hetetlen az egyetlen logikus döntés: az ál-
lamosítás. Rövid távon pedig a kormány-
nak meg kell teremteni azokat a törvé-
nyeket és struktúrákat, amelyek lehetővé 
teszik, hogy az állam beavatkozzon, ha 
a multik átterhelik az adót a lakosságra. 
Erre van példa Nyugaton is. Erről azon-
ban számtalan látványtörvénye mellett a 
Fidesz „elfelejtett” dönteni. 

Munkanélküli fiatalok fóruma a válságadóról
A Munkanélküli fiatalok fóruma (Mff) örömmel értesült a kormány válságadó 
elképzeléseiről.

Társadalmilag és gazdaságilag egyaránt fontosnak tartjuk, hogy ne csak a 
kisembereket, a magyar vállalkozókat sújtsák adókkal, hanem azokat a multi-
nacionális cégeket is, melyek évtizedek óta extraprofitot termelnek. Extraprofitot, 
melyet „kimenekítenek” Magyarországról, a hasznot saját országukban, saját 
területükön felhasználva.

Úgy igazságos, hogy aki sokat keres, többet vállaljon. 
jó döntésnek tartjuk, hogy a bankok után a telekommunikációs cégekre, az 

energia-szektorra és a bevásárlóközpontokra is kiterjeszti a kormány a válságadót.
Mégis aggodalmunkat fejezzük ki, mert - mint tudjuk - ezen cégeknél ki-

zárólag a bevétel, a profit a fontos, így elbocsátásokra, létszámleépítésre lehet 
számítani, legjobb esetben is a bérek befagyasztására.

felkérjük a kormányt, hogy a válságkezelő csomag mellett hozzon rendele-
tet, miszerint ezen cégeknél nem lehet létszámot leépíteni, nem lehet bért csök-
kenteni különböző jogcímeken. javasoljuk, rendeletben kötelezzék az említett 
szektorok képviselőit, hogy szolgáltatásaik díjait ne emeljék meg, ne háríthassák 
kötelezettségüket a lakosságra.

A kormány felfüggeszti a magánnyugdíjpénztári átutalásokat, az állami rendszerbe 
való visszatérésre biztatja az embereket.

A Munkáspárt mindig is ellenezte a magánnyugdíjpénztári rendszert, hiszen az 
hosszú távon is bizonytalanná tette az idősek járulékfizetését, ellátását. Pilótajátékok-
ra emlékeztető működése lehetővé tette a spekulációt, adott esetben kockáztatva a 
befizetett összegeket. Ráadásul az elmúlt évek bebizonyították, hogy a rendszer rosz-
szul működik, költsége duplája az államinak, s a befizetések szabadabb felhasználása 
ellenére a kamataik is mindössze egy százalékkal haladták meg az inflációt az elmúlt 
12 évben. Tehát egyetértünk azzal, hogy a kormányzat folyamatosan terelje át az em-
bereket az állami nyugdíjrendszerbe, adott esetben akár államosítva is a pénztárakat. 
Az ugyanakkor nem működik, hogy a befizetéseket egyszerűen „lenyúlja” a kormány, 
ahogy teszi a mostani havi 30 milliárddal. Ráadásul nem tisztázza, hogy mire költik 
ezt az összeget, s főleg azt, hogy mikor és hogyan kerülnek vissza a nyugdíjkasszába 
– azaz leegyszerűsítve a befizetőkhöz – az elvett milliárdok. 

Ezt nem tudjuk támogatni. 
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BANKi RéMURALoM: EL A KEZEKKEL 
A vöRöSiSZAP-KÁRoSULTAKTóL!

Az elmúlt napokban Magyarország, de 
még külföld is, a vörösiszap sújtotta tér-
ségre fordította figyelmét. A vörösiszap 
okozta katasztrófa talán a sorozatosan 
pusztító árvizeknél is súlyosabb. Ha má-
sért nem, hát azért, mert az áradat vissza-
vonul, de a vörösiszap ott marad, fertőz, 
megszáradva nyálkahártyát irritál, hektá-
rokat tesz évtizedekre terméketlenné. Az 
árvíz természeti katasztrófa, amit talán 
odafigyeléssel el lehetett volna kerülni – a 
vörösiszap-áradat nem természeti kataszt-
rófa. Történelmi mértékű hanyagság ered-
ménye, mely emberek halálát okozta, szá-
zával tett lakhatatlanná otthonokat, mely-
nek következtében számos család vált föl-
dönfutóvá. A gyilkos áradat mindent vitt: 
embert, gyereket, háziállatot, autót, bútort, 
gyerekjátékot, ruhát, élelmiszert, könyvet. 

Felépített, küszködéssel megalapozott 
életeket. Ez a rendkívüli esemény szomo-
rú egységbe kovácsolta az országot, meg-
rendült együttérzést váltva ki. Adomá-
nyokkal, lelki támasszal, munkával se-
gítik a magyar emberek szerencsétlenül 
járt honfitársaikat. 

Ki az, aki ilyenkor nem segíteni, ilyen 
súlyos helyzetben is csak elvenni akar? A 
Bank! 

Még iszaptól vöröslenek a falak, a szen-
vedők még azt sem tudják, lesz-e hová ha-
zamenni – a tőkés bankár már rákérdezett: 
mikor fognak törlesztő-részletet fizetni? 

A legfelháborítóbb: volt olyan bank, 
aki már most felszólította a károsult 
adóst: azonnal törlessze a teljes (!) tarto-
zását, mivel a fedezetül szolgáló ingatlan 
megsemmisült, így a szerződést azonnali 
hatállyal felmondják!

A Magyar Kommunista Munkáspárt fel-
szólítja a kormányt, hogy szerezzen érvényt 
az erkölcsi alapelveknek, az észérveknek, és 
terjessze ki ezt a bankrendszerre is! 

A katasztrófa területén élő embereket 
védje meg mindennemű atrocitástól, kü-
lönös tekintettel a behajtók hadára. 

A kinevezett kormánybiztos engedé-
lye nélkül egyetlen lépést se tehessenek 
a banki cápák!

A kormány támogassa takarékszövet-
kezetek létrehozását, és rajtuk keresztül 
segítse az állam a tönkrement életek új-
rakezdését.

Követeljük, hogy – ha már megtehetik 
– a bankok ne a szerencsétlenül járt em-
bereket zaklassák tartozásaik miatt, ha-
nem a biztosítókat, illetve a MAL ZRt-t 
szólítsák fel a kintlévőségek rendezésére!

Miközben egy ország önzetlenül összefo-
gott a bajban, a bankok máris tartozásu-
kat követelik a földönfutóvá vált vörös-
iszap-károsultakon. A Munkáspárt min-
den erejével tiltakozik: a bankok, bizto-
sítók, s különösen a MAL ZRt. vállalják 
a katasztrófa költségeit, s követeli, hogy 
a kormány minden erejével védelmezze, 
és az újrakezdéshez segítse a szerencsét-
lenül jártakat. 

Megtehetik: a bankok, a biztosítók és 
a MAL tulajdonosai tiszta nyereségükből 
akár holnapra új falvakat is építtethetné-
nek a hontalanná vált lakosoknak.   

Követeljük, hogy azonnal vessenek 
véget a károsultak bankok általi zaklatá-
sának, és garantálják az újrakezdéshez a 
vissza nem térítendő támogatást!

Mi a teendő?
– védjék meg a településeket egy újabb gátszakadástól!
– Segítsék és kártalanítsák a katasztrófa károsultjait!
– Biztosítsák a timföldgyár biztonságos termelését, óvják meg a munkahelyeket!
– Keressék meg és kérjék számon a felelősöket! 
– Kezdjék meg a környezet teljes körű rehabilitációját! 

MUNKÁSPÁRTi KéPviSELő 
MAGYARcSANÁdoN

Popa György Magyarcsanádon pártje-
löltként a legtöbb, 175 szavazatot kap-
ta, megelőzve a Fidesz, a Jobbik és a 
Roma Összefogás jelöltjeit. Miután a 
független képviselő-jelöltek közül ket-
tő visszalépett, Popa György munkás-
párti jelölt bekerült a magyarcsanádi 
képviselő-testületbe, valamint a román 
kisebbségi önkormányzatba is. Az új 
képviselő-testület alakuló ülésén Popa 
Györgyöt az ügyrendi bizottság elnökévé 
választották.
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A MAGYAR-KíNAi EGYüTTMűKödéS MELLETT

Emlékezzünk mártírjainkra!
A Magyar Kommunista Munkáspárt 

budapesti elnöksége

NéMA TüNTETéSRE 
hív minden párttagot és szimpatizánst

a budapesti Fiumei úti Nemzeti Sírkertben levő 
56-os körhöz

október 29-én, pénteken, délután 16.00 órától

„Óh, én nem így képzeltem el a rendet,
Lelkem nem ily honos.
Nem hittem létet, hogy könnyebben tenghet,
aki alattomos.
Sem népet, amely retteg, hogyha választ,
szemét lesütve fontol sanda választ
és vidul, ha toroz.”

József Attila: Levegőt!

hoZZAToK EGY SZÁL vöRöS viRÁGoT!

2010. Magyarország, 
ahol korlátozzák a szólás- és vélemény szabadságát.

Gyertek segíteni!
Minden kedves érdeklődő, párttag és szimpatizáns figyelmét 
felhívjuk, hogy a mártírsírok ápolására október 27-én 13.30-tól 
kerül sor. Találkozó az 56-os körnél.
Szeretettel várjuk a segíteni vágyókat! 

A pribékeket mindig a némaság dühíti fel leginkább.  
A pribékek megvernek, kínoznak, mindent megtesznek azért, 
hogy megszólalj. De Te hallgatsz, összeszorított foggal ellen-
állsz, és majdnem szétroppannak a csontjaid a megerőltetés-
től. És lehet, hogy belehalsz, de nem válsz árulóvá.

Mi nem leszünk árulók. Az igazi életünket veszítenénk el 
ezáltal. 

Mert van hazug élet is: ha nem állsz ellen, és már suttogsz, 
már vallasz…

A némaság erős fegyver. Némasággal hegyeket lehet 
megmozgatni és várakat lehet ledönteni.

Mi nem tagadjuk a bűnöket, és nem védünk bűnösöket. 
Mi a szocializmus értékeit védjük, és továbbörökítjük, 
mert a történelmet lehet tagadni, de nem lehet végképp 
letagadni. 

Mi a mártírjaink előtt tisztelgünk, és ezt a jogot senki 
sem veheti el tőlünk. Ebből nem engedünk! Az egyetemes 
emberi humanizmus értékei egybeesnek az általunk vállalt 
értékekkel.

A temetői csendben meghajol az ember azok előtt, akik-
nek gyökereit köszönheti, akik harcban vagy ártatlanul vál-
tak a gyilkos golyó, kötél vagy orgyilkos áldozataivá.  

Némán koszorúzunk örökre elnémított elvtársaink sírjainál. 
Felvettük az elszenesedett zászlórudat és továbbvisszük. 
Szorgos kezek szövik a jövő vörös vásznait. 

Pihenjetek békében..!
fogarasi zsuzsanna

Őszinte részvétünket fejezzük ki a magyar népnek a vörösiszap-
katasztrófa miatt – mondotta Qian Naicheng, a Kínai Kommunis-
ta Párt Külügyi Osztályának helyettes vezetője kedden Peking-
ben, amikor találkozott Thürmer Gyulával, a Munkáspárt elnö-
kével. Thürmer a KNDK-ba tartva rövid ideig megállt Pekingben. 

Népeinket hagyományos barátság köti össze, és ennek fontos 
eleme a Kínai KP és a Munkáspárt közötti viszony – emelte ki a 
kínai párt képviselője. Kína a kapcsolatok fejlesztésére törekszik 
Magyarországgal minden téren. Az elnök hangsúlyozta, hogy az 
elmúlt húsz évben a Munkáspárt mindig kiemelte a magyar-kínai 
együttműködés fontosságát. A mostani magyar kormány nyit Kína 
irányába – emelte ki. A Munkáspárt elvárja a kormánytól, hogy az 
EU soros elnökeként tegyen meg mindent Kína piacgazdasági stá-
tuszának elismeréséért, a csúcstechnológiai export korlátozásainak 
megszüntetéséért. 

Qian Naicheng elmondta, hogy a kínai GDP évi 11,4 száza-
lékkal emelkedik, s az ország mára a világ második gazdasági 
hatalmává vált. Ugyanakkor a gazdasági alapokat, az egy főre 
jutó GDP-t tekintve még lemaradásban van.

Thürmer Gyula tájékoztatást adott Magyarország életéről, a 
tőkés világválság magyarországi következményeiről.

Véleménycserére került sor a szocialista építés magyaror-
szági és európai tapasztalatairól, az 1989-90-es rendszerváltás  

okairól, a szocializmus és a piac viszonyáról. Thürmer Gyula 
kifejtette a Munkáspárt álláspontját a nemzetközi munkásmoz-
galom helyzetéről, hangsúlyozva, hogy a tőke nemzetközi táma-
dása ellen a jelenleginél sokkal hatékonyabb összefogásra lenne 
szükség.

Thürmer Gyula szerdán a Koreai Munkapárt meghívására 
hivatalos látogatásra Phenjanba utazott.

Qian naicheng és thürmer gyula

NéMA ELLENÁLLÁS
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Manapság folyik a Horthy-rendszer tisztára 
mosása. A hivatalos propaganda igyekszik 
elfelejtetni, hogy a második világháború 
csak szenvedést hozott Magyarországnak, 
és ezért nem a Szovjetunió, hanem a hitleri 
Németország és a vele szövetséges Horthy-
rendszer a felelős. Arra sem akarnak emlé-
kezni, hogy 1944-ben a háborúból kilépni 
csak a Horthy-rendszer ellenében lehetett. 
Ennek az ellenállásnak a fő szervezői pedig 
a kommunisták voltak.

„A GYőZELEM iTT vAN!”

1944 őszére a Békepárt betölti történelmi 
hivatását. A kommunista erők Magyar 
Kommunista Párt néven lépnek a közvé-
lemény elé. A név mindent kifejez. Olyan 
pártról van szó, amely magyar, a magyar 
nép érdekeiért küzd, de a jövőt a kapita-
lizmus megszüntetésében, a szocializ-
musban látja.

1944 őszén már teljesen nyilvánvaló, 
hogy a fasiszta Németország elveszíti a 
háborút, és hónapokon belül elindul egy 
új világ születése. 1944 szeptemberében 
ismét megjelenik a Szabad Nép. Ne gon-
doljunk valami nyomdai remekre. Gép-
pel írott, stencilezett újságról van szó, 
ami azonban az igaz szót hozza el az em-
bereknek. „A győzelem itt van. A győze-
lem, amiért Rózsa és még annyian életü-
ket adták, legfeljebb hetek kérdése.”

1944. október 2-án a Magyar Kom-
munista Párt megjelenteti a háború utáni 
Magyarország építésének programját. A 
dokumentumot ketten írják, Kállai Gyu-
la és Rajk László, aki ekkoriban ismét a 
párt vezetésének a tagja. „Jelenlegi al-
kotmányunk hatályon kívül helyezésével 
a Népköztársaság azonnali kikiáltása.” 
Vagyis: megszüntetni a királyságot, hi-
szen a Horthy-Magyarország királyság, 
és kikiáltani a köztársaságot. A nyilatko  zat 

eddig ismeretlen elveket hirdet meg: „A 
Népköztársaság alkotmányába iktatja a 
választó polgárságnak visszahívási jo-
gát”. Ez az a jog, amely később a szoci-
alizmusban megvalósul, majd 1990 után 
ismét eltűnik.

A program még mindig az átmenet 
programja, de már világosan jelzi, hogy 
a MKP folytatja az osztályharcot a kapi-
talizmus ellen. Ezért olvashatjuk a követ-
kezőket: „A Népköztársaság gazdaság-
politikája nem irányul a tőke kisajátítá-
sára. De alkotmányba iktatja a munka jo-
gát. Ezért a tőke, a magántulajdon olyan 
gyökeres megreformálását tűzi ki köz-
vetlen feladatául, hogy azok a kizsákmá-
nyolás és spekuláció eszközeivel, a mun-
kanélküliség felidézésével, a házi és kis-
ipar, valamint a kiskereskedői réteg és ér-
telmiség elnyomásával ne szolgálhassa-
nak a munkásosztály és parasztság, vala-
mint a többi magyar dolgozó réteg gazda-
sági jólétének, érvényesülésének és bol-
dogulásának akadályául.”

KoMMUNiSTA-SZociÁLdEMoKRATA 
KiEGYEZéS

A magyar munkásmozgalom 20. szá-
zadi története azt mutatja, hogy a kom-
munisták és a szociáldemokraták kö-
zött megegyezés két esetben volt lehetsé-
ges: az akasztófa árnyékában és a hata-
lom megszerzése előtti pillanatban. 1944 
őszén mindkettő adott. Hamarosan hata-
lomra kerülnek a nyilasok, és a követke-
ző hónapokban ezreket lőnek a Dunába. 
1945. február 13-ig Budapest urai még a 
német csapatok. Parancsnokuk az akkor 
56 éves Karl von Pfeffer-Wildenbruch 
SS-Obergruppenführer és a Waffen SS 
tábornoka. Rá nem túl jó jövő vár. 1945 
tavaszán fogságba esik, és 25 év kény-
szermunkára ítélik. 1955-ben szabadul. 

1971-ben, békés polgárként autóbaleset-
ben hal meg.

A pusztítás tehát még folyik, de már 
világos, hogy Magyarországot a szovjet 
csapatok szabadítják fel, és a felszabadí-
tás után megnyílhat az út a kommunisták 
és talán a szociáldemokraták előtt a ha-
talom felé.

A két párt 1944. október 10-én meg-
állapodást köt. „Az MSZDP és az MKP 
megállapítja, hogy elengedhetetlenül 
szükség van a magyar munkásosztály 
harcos, forradalmi egységének megte-
remtésére” – mondja a dokumentum, 
amelyet Szakasits Árpád és Kállai Gyu-
la ír alá. Gondoljunk csak bele! A szociál-
demokraták 1919-ben elárulják a Tanács-
köztársaságot. A Horthy-rendszer 25 éve 
alatt elhatárolódnak a kommunistáktól, 
sőt nem egyszer rendőrkézre adják őket. 
S, ennek ellenére, mindent félretéve most 
megszületik a megállapodás. A két párt 
egyetértésre jut abban, hogy a végcél a 
szocializmus megvalósítása. Megegyez-
nek arról, hogy politikailag és szerve-
zetileg együttműködnek. Döntenek egy 
egyeztető bizottság felállításáról. Meg-
egyeznek, hogy nem keresztezik egy-
más útját a szakszervezeti mozgalomban. 
Mindketten kötelezik magukat a Magyar 
Front támogatására.

Miért jöhet létre ilyen megegyezés? A 
kommunistáknak szükségük van a szoci-
áldemokratákra. Az MSZDP óriási szer-
vezettséggel, infrastruktúrával rendelke-
zik. Ismerik őket. Ne feledjük! A Hor-
thy-rendszerben minden szakszervezeti 
tag egyben az MSZDP tagja is. A kom-
munisták néhány százan vannak, a mély 
illegalitásból jönnek. Az MSZDP-nek is 
szüksége van a kommunistákra. Ponto-
san tudják, hogy a Szovjetunió a szocia-
lizmus lehetőségét hozza Magyarország-
ra, és ebben a fő szerep a kommunistáké.

„A múltba csak azért tekintünk vissza, 
hogy ezzel is a jövőt készítsük elő.” 
Mi történt a magyar kommunistákkal 1919 augusztusa után?  
hogyan szervezték a pártot? Miből finanszírozták a munkát? Kik voltak 
az igazi Bors Máték és dániel Edék? Más idő, más kor, mégis rengeteg 
hasonlóság van a között, ami 1919 és 1945 között volt, és amivel ma 
szembesülünk. 1919 augusztusában leverik a Tanácsköztársaságot,  
1989-90-ben megbuktatják a szocializmust. Akkor, és ma is a szocializmus 
korszaka után vagyunk. A tőke akkor is, ma is összehord minden hazugságot 
azért, hogy lejárassa a szocialista kort, megtévessze a dolgozó embereket. 
Sorozatunk korábbi részei olvashatóak A Szabadság honlapján. 
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A megegyezés végül is eredményes. 
A háború utolsó időszakában a két párt 
együttműködik, és megteremtődnek a 
feltételek a háború utáni együttműködés-
re is. Ez vezet el 1948 júniusában a két 
párt egyesüléséhez, a Magyar Dolgozók 
Pártjának megalakításához. 1956 őszén 
majd ismét megerősítik ezt a kapcsola-
tot, és fennmarad egészen 1988-ig, ami-
kor is majd a szociáldemokrata Nyers Re-
zső szembefordul a kommunista Kádár 
Jánossal, megtéve az első nagy lépést a 
tőkés ellenforradalom felé.

NE fELEjTSüK hőSEiNKET!

A Horthy-rendszer, majd a Szálasi-féle 
nyilasrendszer könyörtelenül üldözi ellen-
feleit. A szocializmusban utcák, terek, is-
kolák őrizték a mártírok nevét, ma méltat-
lanul elfelejtik őket. Pedig ők voltak azok, 
akik nem csak papoltak a magyar szabad-
ságról, hanem tettek is érte. 

Pataky István 30 éves 1944-ben. Kő-
bányáról, munkáscsaládból jön. Tizen-
hat éves korában szervezik be az ifjú-
munkás mozgalomba. 1933-tól a Nemes-
fémipari Munkások Szakszervezete ifjú-
sági csoportjának tagja. 1944-ben a cse-
peli Weiss Manfréd gyárba kerül műsze-
részként. Aktívan részt vesz az ellenállá-
si mozgalomban. Fegyvereket gyűjt, röp-
lapokat terjeszt. 1944 novemberének vé-
gén letartóztatják, és karácsonykor ki-
végzik Sopronkőhidán.

Pesti Barnabás – ugye ismerős az ut-
canév? – eredeti nevén Getzler József, 
24 éves. Végzett mérnök. A párt Francia-
országból küldi haza, hogy a francia el-
lenállás tapasztalatait itthon hasznosítsa. 
Szervezi a fasiszták elleni küzdelmet. Őt 

is elfogják, és 1944 karácsonyán kivég-
zik. Kreutz Róbert mindössze 21 éves, 
munkásember, őt is Szenteste végzik ki.

1945 január végén végzik ki Budán Bra-
un Évát. Ma a név legfeljebb Hitler egykori 
szeretőjeként és feleségeként cseng isme-
rősnek, de nem ő az. Braun 28 éves 1945-
ben. A szakszervezeti mozgalomban dol-
gozik, majd 1940-ben tagja lesz a kommu-
nista pártnak. Röpcédulákat terjeszt, agitál 
a háború ellen. 1944 végétől Budapesten 
fegyverrel küzd a fasiszták ellen. 1945. ja-
nuár 1-én fogják el, és kínozzák halálra.

A fasiszták elleni ellenállás több for-
mában szerveződik. A Magyar Front, 
illetve Bajcsy-Zsilinszky Endre szemé-
lyesen megnyer egy volt katonát a kato-
nai ellenállás szervezésére. Ő Kiss János, 
nyugalmazott altábornagy. Ekkoriban 
már 61 éves. 1939-ben kérte nyugdíjaz-
tatását, tiltakozásul Magyarország né-
met orientációja ellen. Vajon hány ilyen 
tábornok volt még? 1944 novemberében 
átveszi a Magyar Nemzeti Felkelés Fel-
szabadító Bizottsága irányítását, és gya-
korlati tervet dolgoz ki a főváros meg-
mentése érdekében. A nyilas kormányzat 
azonban – árulás folytán – a szervezke-
dők soraiba férkőzik. Kiss Jánost letar-
tóztatják, a Margit körúti fegyházban 
több napig tartó kegyetlen vallatás után a 
nyilas rögtönítélő bíróság kötél általi ha-
lálra ítéli. 1944. december 8-án kivégzik.

A MARóT-cSoPoRT

1944. október 6-a emlékezetes nap a ma-
gyar antifasiszta ellenállás történetében. 
Ekkor robbantják fel vitéz jákfai Göm  bös 
Gyula egykori magyar miniszterelnök 
szobrát. Pásztor János alkotása vadonatúj, 
az Erzsébet híd budai hídfőjénél 1942-ben 
leplezik le. A robbantást a Marót-csoport 
végzi, csupa fiatal ember. Padányi Mihály 
28 éves, építész. A felszabadulás után az 
Államvédelmi Hatóság alezredese. Dr. 
Janikovszky Béla orvos, 25 éves, a háború  

után államvédelmi ezredes, az ÁHV II. 
(Katonai Elhárító) Főosztály vezetője, 
majd onkológus orvos, egy ideig a később 
ismertté váló írónő, Janikovszky Éva fér-
je. Ajtai Miklós, vegyész, 30 éves. A fel-
szabadulás után fontos tisztségeket tölt 
be, többek között a Tervhivatal elnöke. 
1962-70 között az MSZMP Politikai Bi-
zottságának póttagja. Fehér Lajos, 27 éves 
történelem-latin szakos tanár. 1956-ban 
majd fontos szerepet vállal az MSZMP 
megszervezésében is. A legfelsőbb párt-
vezetés tagja lesz, a magyar mezőgaz-
dasági szövetkezet egyik megteremtője. 
Szikra Sándor, 28 éves, épületlakatos, 
aki a katonai szolgálat miatt szakítja meg 
egyetemi tanulmányait. 1941-ben lép be 
az MKP-ba. A felszabadulás után az MDP 
osztályvezető-helyettese, majd a Ganz Va-
gongyár párttitkára. Ma is él.

Manapság a hatalom kísérletet tesz 
arra, hogy Gömbös Gyulát a magyar tör-
ténelem pozitív, sőt követendő személyi-
ségeként állítsa be. A magyar partizánok 
tette az antifasiszta ellenállás jelképe 
volt, és az ma is.

Sorozatunk folytatásában megismer-
hetik az antifasiszta ellenállás és parti-
zánmozgalom más hőseit is.

TANULSÁGoK 
A MUNKÁSMoZGALoM TöRTéNETéBőL:

1. Napjainkban a horthy-rendszer tisztára mosása folyik. A hivatalos 
propaganda igyekszik elfelejtetni, hogy a második világháború csak 
szenvedést hozott Magyarországnak, és ezért nem a Szovjetunió, 
hanem a hitleri Németország és a vele szövetséges horthy-rendszer a 
felelős.

2. A kommunisták szervezte antifasiszta ellenállás hozzájárult hazánk 
szabadságának és függetlenségének kivívásához.

pataky istván

pesti barnabás
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Új fiLM chE GUEvARÁRóL

„Nagyon megható volt hallani Che hang-
ját, amint Cesar Vallejo verseit idézte 
anyámnak szóló búcsúüzenetében, mie-
lőtt elhagyta Kubát, és Kongóba utazott” 
– közölte Camilo, a néhai gerillavezér 
harmadik gyermeke, nem sokkal a doku-
mentumfilm Buenos Aires-i bemutatója 
előtt. A férfi ma 48 éves, szeme és szakál-
la apjára emlékeztet, haját viszont más-
ként hordja. Eddig nem volt tudomása a 
szóban forgó üzenetről, hiszen keltekor 
még alig hároméves volt. Camilo Havan-
nából érkezett a Che, un hombre nuevo 
(Che, egy új ember) című film premier-
jére Tristan Bauer argentin rendezőnek, 
a film alkotójának társaságában, közvet-
lenül azután, hogy Kubában 333 moziban 
vetíteni kezdték az új visszaemlékezést. 
Guevara két évvel halála előtt, 1965-ben 
idézett a perui Cesar Vallejo és a chilei 
Pablo Neruda borongó hangulatú költe-
ményeiből. 

Egy sor olyan dologra derült fény, 
amelyről sejtelmem sem volt – fejtette ki 
a filmmel kapcsolatban a rendező. Pél-
dául arról, hogy egyes dokumentumokat 
Bolíviában elrejtettek, vagy hogy felesé-
ge megőrzött egy filmet a magánéletéről, 
vagy hogy a hidegháború kellős közepén 

magyarázta Bauer –, hogy a híres befe-
jezést Castro csonkán idézte, a teljes szö-
veg így hangzott: „A győzelemig, örök-
ké, mindig a haza vagy a halál”. Az utób-
bi szavakkal Che a forradalmárok ismert 
jelszavát citálta. A rendező összeállításá-
ban helyet kapott egy filmfelvétel, ame-
lyen a gyermek Che Guevara látható az 
Alta Gracia nevű, Argentína északnyu-
gati részén lévő hegyvidéken. Család-
ja azért tartózkodott ebben a térségben, 
hogy az asztmában szenvedő Ernesto 
friss hegyi levegőt szívhasson. Egy má-
sik, 1961-es képsor Punta del Este uru-
guayi fürdőhelyen készült, a Che és szü-
lei közötti utolsó találkozásról. 

„Ez a film olyan időben került a nézők 
elé, amikor Latin-Amerika kritikus idő-
ket él át” – mondta Bauer, kiemelve, hogy 
Guevara tartós befolyást gyakorol a tér-
ségre. Portréja ma is látható a bolíviai és az 
argentin elnöki palotában, Rafa el Correa 
ecuadori elnök pedig gyakran idézi a 
Hasta la victoria, siempre jelmondatot, a 
korábban ismert formában. 

„Ha ránk, akik olyan jól ismerjük eze-
ket a dokumentumokat, ilyen nagy hatást 
gyakorolnak, képzelhető, hogyan hatnak 
majd azokra, akik először fogják látni” – 
jegyezte meg a gerillavezér fia.

Új megközelítésben, eddig rejtett 
dokumentumokkal mutatja be az 
argentin születésű forradalmár, che 
Guevara – Ernesto Rafael Guevara de 
la Serna – életét egy nemrég elkészült 
film.

képes volt leírni: „amennyiben a Szovjet-
unió nem változtat politikáján, a kapita-
lizmus felé tart”.

Bauer az argentin közszolgálati tele-
vízió egyik vezetője, és 12 éve kutat Che 
élettörténetének dokumentumai után La-
tin-Amerikában. 2008-ban sikerült Evo 
Morales bolíviai elnöktől több olyan ira-
tot megszereznie, amelynek titkosságát 
időközben feloldották, miután előzőleg 23 
éven át szigorú államtitoknak minősültek, 
és a bolíviai nemzeti bank széfjében őriz-
ték őket. A dossziéban voltak jegyzetfüze-
tek, továbbá egy újság és több feljegyzés.

Egy piros fedelű spirálos füzetbe Che 
feljegyzéseket írt fegyvertársairól, azok-
ról a gerillákról, akiket Bolívia délkeleti 
részében vezetett, mielőtt 1967-ben az 
ország hadserege lecsapott és drámai 
körülmények között elfogta Guevarát. 
Másnap, október 9-én egyszerűen kivé-
gezték. Alig volt 39 éves.

Bauer másik meglepő fogása annak a 
levélnek kézzel írott másolata, amelyet 
Che Fidel Castrónak, Kuba kommunis-
ta vezetőjének írt, amikor elhagyta az or-
szágot. A levelet Castro 1965-ben nyil-
vánosan felolvasta, és ezzel fejezte be: 
Hasta la victoria, siempre (A győzelemig, 
örökké). A másolatból viszont kitűnt –

che gyermekeivel
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      A vöRöS AMERiKAi

1887. október 22-én született, gyermek-
éveit kényelmes körülmények és váloga-
tott barátok között töltötte. Kilencéves 
korától az általa gyűlölt bentlakásos is-
kolákba íratták, majd apja akaratának 
megfelelően a Harvard Egyetemre fel-
vételizett, de csak másodszori próbálko-
zásra jutott be. Egyedül az irodalom iránt 
mutatott érdeklődést, de minden klubba 
és körbe be akart kerülni, hogy elnyerje 
a keleti parti elit barátságát. A diploma 
megszerzése után Európában utazgatott, 
majd New York Greenwich Village ne-
gyedében bérelt lakást, és újságíróként 
kezdett dolgozni. Több magazinnak írt 
cikkeket, amelyekben a szociális különb-
ségekre és igazságtalanságokra hívta fel 
a figyelmet. Egyre jobban érdekelte a 
politika, pedig nála nyolc évvel idősebb, 
férjnél lévő szeretője minden megtett, 
hogy távol tartsa az akkoriban egyre na-
gyobb népszerűségre szert tevő szocialis-
ta és kommunista eszméktől. Reed hadi-
tudósítóként eljutott Mexikóba, Pancho 
Villa csapataival előretörve küldte cikkeit 

a határ túloldalára. Beszámolói nagy si-
kert és ismertséget hoztak számára, ezt 
meglovagolva rendszeres szereplője lett 
politikai megmozdulásoknak, amelyeken 
ugyancsak rendszeresen le is tartóztat-
ták. Az I. világháború kitörésének híré-
re Európába utazott, tudósított Olaszor-
szágból, Franciaországból, Angliából és 
Németországból. Az öreg kontinensről 
csalódva távozott, mivel azt kellett látnia, 
hogy a munkásosztály nem tudja magá-
hoz ragadni a hatalmat. Még a háború 
évei alatt újra Európába, ezúttal délre és 
keletre látogatott. Eljutott Oroszországba 
is, politikai meggyőződése a cári hatalom 
ellen küzdők oldalára állította. 1916 ok-
tóberében visszatért Amerikába, megis-
merkedett Louise Bryanttel, akit felesé-
gül is vett. Bryant Reedhez hasonló néze-
teket vallott, később ő is újságíróként és 
a feminizmus harcosaként vált ismertté. 
A házaspár az Egyesült Államok hadba 
lépése után Oroszországba utazott, hogy 
a bolsevikok oldalán küzdjön a cári ha-
talom ellen. Szemtanúi voltak az 1917-es 

októberi forradalomnak, amelyről Tíz 
nap, amely megrengette a világot cím-
mel Reed könyvet írt. E mű a forradalom 
egyik leghitelesebb dokumentuma, és 
az egyetlen szépirodalmi mű, amelyhez 
Vlagyimir Iljics Lenin előszót írt. Reed 
később az Egyesült Államokban részt 
vett a kommunista párt megszervezésé-
ben. Második oroszországi útján, alig 
33 évesen Bakuban tífuszt kapott, és 
gyógyszerek híján 1920. október 19-én 
meghalt. A Kreml falánál temették el, 
figurája az amerikai populáris kultúra 
egyik színfoltjává vált. Warren Beatty 
rendezésében – Beatty és Diane Keaton 
főszereplésével – Vörösök címmel film is 
készült róla.

Kilencven éve, 1920. október 19-én halt meg john Reed amerikai újságíró, kommunista 
aktivista, a Tíz nap, amely megrengette a világot című könyv szerzője.

 
Egy hónapon belül negyedik alkalommal tartottak kedden 
országos sztrájknapot franciaországban a kormány nyugdíj-
reform-tervezete ellen, s ezúttal a gimnazisták és az egyetemisták 
is csatlakoztak a megmozduláshoz.

A nap folyamán 244 városban tartottak utcai felvonulásokat, 
összesen több millióan vonultak az utcákra. Egyes szektorok-
ban, elsősorban a közlekedésben határozatlan időre meghirde-
tett munkabeszüntetés akár szombatig is eltarthat, amikor is 
újabb utcai felvonulást szerveznek a szakszervezete. A vasuta-
sok a korábbiakhoz hasonló arányban vettek részt a megmoz-
dulásban: megközelítőleg negyven százalékuk sztrájkolt. Fran-
ciaország 12 olajfinomítójából kedden a Totalhoz tartozó hatban 
teljesen leállt a termelés, és további négy is csatlakozott a mun-
kabeszüntetéshez. Marseille kikötőjének energiaszállítókat fo-
gadó termináljain már két hete sztrájkolnak a kikötői dolgozók. 
Jelenleg 85 olaj-, illetve gázszállító hajó várakozik a tengeren. A 
Franciaországhoz tartozó Korzika szigetére elvileg a marseille-i 
kikötőből hajókon szállítják az üzemanyagot, de azok a sztrájk 
miatt nem tudnak elindulni, ezért a szigetet az átmeneti üzem-
anyaghiány miatt már napok óta Olaszországból látják el olaj-
jal. Franciaország 4302 középiskolájából délelőtt háromszázban 
csatlakoztak a diákok a tiltakozó megmozduláshoz. A tanárok 
szakszervezetek szerint 45-48 százaléka nem tartotta meg az 
óráit, a tárca szerint csak húsz százalékuk sztrájkolt. A postá-
soknak a korábbi megmozdulásokhoz hasonlóan mintegy ötöde 
csatlakozott a munkabeszüntetéshez. 

MiLLióS fRANciA 
óRiÁSSZTRÁjK
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AKTUÁLiS

hillary clinton amerikai 
külügyminiszter: rakéták 
és afganisztán, ezt akarom, 
megmondtam. értik?

külügyminiszterek egymás 
közt. a francia bernard 
kouchner és martonyi jános: 
értetted? értettem!

rasmussen és carmen chacon 
spanyol védelmi miniszter: 
megmondaná hillarynak, 
hogy értjük? 

chacon clintonnak: mindent 
értünk! mindent teljesÍtünk! 

martonyi és az olasz franco 
frattini: azt mondják, értjük! 

anders fogh rasmussen nato-
főtitkár: rakéták és afganisztán, 
mindent értettem. 
parancs teljesÍtve lesz! 

Terrorista-képzés Szolnokon? 
A Szabadság kettővel ezelőtti számában felvetettük: miért látogatott el hirtelen az 
amerikai külügyminiszter-helyettes Budapestre, miről tárgyalt titokban Martonyi 
János külügyminiszterrel és talán magával Orbán Viktorral is? A múlt heti brüsz-
szeli NATO-csúcson választ kaptunk a kérdésre. Amerikai nyomásra az európai 
vezetők elfogadták, hogy a korábbinál nagyobb szerepet vállalnak Afganisztánban, 
továbbá, hogy amerikai ellenőrzésű közös rakétavédelmi rendszert alakítanak ki 
az öreg kontinensen. Magyarország mindenre rábólintott. Ezen kívül még három 
dolgot vállaltunk: az első a légi szállítással kapcsolatos. Magyarország visszalép 
a helikopter-felújításra vonatkozó, úgynevezett vilniusi többnemzeti kezdeménye-
zésbe. Ennek köszönhetően hét felújított helikopterhez jut az ország, 2012-től pedig 
– most figyeljünk! – három darab szállító-helikoptert fog Afganisztánba telepíteni.

A másik terület a rögtönzött robbanóeszközök elleni küzdelem. Magyarország a 
kiképzésben vállal feladatokat: a szentendrei központi kiképző bázison már több tan-
folyamot szerveztek. Végül Szolnokon alaptanfolyamot hoznak létre az úgynevezett 
különleges műveletek oktatására. Az amerikaiak az ilyesmit terrorista-képzésnek  
nevezik, természetesen csak akkor, ha nem ők, vagy szövetségeseik csinálják. 

RAKéTAcSÚcS BRüSSZELBEN


